

201  
65

1947 года, июля 10 дня,

Я, следователь ОО Упр. Ляг. 188 МВД мл. лейтенант ПРИМКО  
допросил в качестве свидетеля

Т. КАРСКАЯ Серафима Наумовна, 1918 года  
рождения, урож. д. Мормадь, Стрешинского района,  
Гомельской области, проживает в д. Мормадь,  
Стрешинского района, Гомельской области, б/парт.,  
белорусска, гр-ка СССР, образование 8 классов.

Об ответственности за дачу ложных показаний предупреждена  
по ст. 186 УК БССР.

ВОПРОС: Скажите, находясь на временно оккупированной территории  
СССР немцами, где вы работали или чем занимались?

ОТВЕТ: Во время немецкой оккупации территории СССР я проживала  
по месту жительства и работала на своем сельском хозяйстве у  
отца.

ВОПРОС: Что Вам известно о фактах зверств, чинимых немцами  
захватчиками в ноябре - декабре м-це 1943 года и январе 1944 г.

ОТВЕТ: В начале декабря м-ца 1943 года когда подошла линия фронта  
в нашу деревню немцами был угнан скот, коровы, лошади и домашняя  
птица. Скот сначала не полностью угнали, ибо некоторые попря-  
тали, но через несколько дней солдаты, которые стояли в обороне  
полностью обрали. Также в это время немцы делали налеты на  
дома, где забирали одежду, кроме этого приказали всему насе-  
лению выйти в землянки, а сами поместились в квартиры. Немцы  
до эвакуации нас из д. деревни, сильно избивали, как например,  
нашу семью, кроме этого, были случаи, что расстреливали около  
своего дома бросали гранаты в землянки, где погибало население,  
как например, была брошена граната в землянку ГРИНЬКОВУ <sup>НОВ</sup> ~~ИВАНУ~~,  
где погибла жена, мать и дочь, самого ранили, также РУДОВА

Варька погибла от брошенной гранаты в землянку. В этом же  
месяце, когда немцы начали эвакуировать мирное население в тыл,  
а эвакуировали всех, кто только не мог идти, там тех расстре-  
ливали на месте, особенно стариков. Эвакуировали мирное  
население жандармерии, а также и фронтовые солдаты, где  
происходило сильное издевательство, избивание мирного населения  
немцами. Также лично, нашу семью угнали фронтовые солдаты, а  
также и много других жителей из нашей деревни угнали в дер.  
Плесовичи, где прожили дней 15, видя и угнали меня и сестру,  
а также и других под М.д.обин, а остальная семья ушла в лес и  
жила, после чего в партизанской деревне Кавницково, где была  
окружена немцами и живьем были спалены в домах и сараях.  
Это было 14 января 1944 года, где погибло в это время около  
8 тыс. жителей.

*212*

66

2.-

ВОПРОС: Скажите, как обращались немцы к мирным населением в пути следования?

ОТВЕТ: В пути следования немцы обращались жестоко, избивали жителей, маленьких ребятшек, которые не могли идти, кушать не давали и т.д.

ВОПРОС: Скажите когда Ваша деревня сжигалась и какими немцами, с какой части?

ОТВЕТ: В основном наша деревня сжигалась в декабре м-це 1942 год-, когда стала линия фронта. Сжигали ночью по нескольку домов или сараев, а также много домов было разобрано немцами для для ук репления линии фронта. Так в течение нескольких недель сожгли всю деревню и разобрали на укрепления за исключением нескольких домов.

Протокол допроса с моих слов записан правильно и мне вслух прочитан.

ТАКАРСКАЯ.

СЛЕДОВАТЕЛЬ ОО Упр. Лаг. 168

ВЕРНО:

*Марина*